



# 千亩玫瑰园开出“美丽经济”

□记者赵千里 马治卫 通讯员赵永昌 文/图

初夏五月，气候宜人，繁花似锦，绿树成荫。

5月22日上午，记者在商水县平店乡雒庄村千亩玫瑰园看到，田野里的观赏玫瑰和食用玫瑰交相辉映，玫瑰品种多样、形态各异，红的、粉的、黄的、紫的，有的含苞待放、有的花瓣初绽、有的花开正艳，阵阵花香扑鼻而来。花农们在花丛中来回穿梭，套袋、修剪、采摘、装运，一派繁忙景象。

“我是从项城来的，每年5月20日前后都来这里采摘鲜花，体验田园生活。你看，这些玫瑰花多漂亮。”“我是从沈丘来的，今天也是慕名而来，各种玫瑰花争奇斗艳，令人心旷神怡！”几名女游客拿着自拍杆和手机，一边拍照录抖音、一边争相表达自己的心声。

平店乡是两千多年前的古“顿国”所在地，雒庄村位于平店乡最东部，原名叫刘雒庄，后来人们为了顺口，便舍去了其中的“刘”字。该村东部与项城市南顿镇交界，“焦黄路”穿村而过。全村共有雒庄、曹庄、金寨、周庄、陈庄、府君庙6个自然村、10个村民组，有2300亩耕地。9年前，村里人还与玫瑰花卉无缘，村民在贫瘠的土地上种植小麦、大豆、玉米等农作物，收入十分微薄。

穷则变、变则通、通则兴。2013年，在云南昆明等地从事花卉经营销售数十年、

积累了一定经验和资本的村民刘志国衣锦还乡，为助力家乡经济发展、带领村民共同致富，他和好友刘军停、刘运中、李新红、李向前、李东洋、赵富强、韩林、刘前山等人联合流转土地600亩，建起花卉大棚120多座，先后注册了“国运”“万和园”“艺和园”花卉种植农民专业合作社。2014年，为了借力发展，周口市区一名商人又在雒庄村流转土地400亩，成立了“兴盛玫瑰种植合作社”，开始发展食用药用玫瑰。

产业是乡村振兴的基石，坚持“特”“优”战略是发展的核心。为推动雒庄村玫瑰种植规模化、市场化、高效化发展，着力打造高质量新兴农业样本，近年来，在县委、县政府及有关部门支持下，该乡连续举办两届“玫瑰有约”“相亲大会”乡村游活动，有效提高了雒庄玫瑰花卉的知名度和美誉度，使“赏花经济”进一步升温，还为雒庄玫瑰基地申报了省、市、县“精准扶贫基地”“农民工返乡创业示范园”项目。

一朵玫瑰花带动一个产业链。随着规模的扩大、影响的提高，经济效益、社会效益也实现了最大化。雒庄花卉种植基地负责人李东洋介绍，雒庄村花卉种植基地采取“合作社+基地+农户+脱贫户”等模式，吸纳110多户农户，种植“香槟”“红袖”“冷美人”“粉佳人”“戴安娜”等20多个品种，平均亩产鲜切花10万枝，亩均效益2万元~3万元，产品销往全国各地。食用药

用玫瑰亩产300公斤~400公斤，亩产值达6000元~8000元。花卉基地吸纳300名固定工、临时工就业，每人月收入1500元~2000元，实现了家门口就业增收，70多户农户得到了精准帮扶，如期脱贫致富。

“采摘一斤一块钱，多时一天能挣100多元，最少也能收入70多元，还不耽误照顾老人和孩子……”在该村西南角刘军停新开发的200多亩“丰花1号”食用玫瑰种植基地，村里的留守妇女贺秀英、李秀英、邓素英等人边干活边和记者唠嗑。“我们已经着手开发加工玫瑰花茶、玫瑰酱，有条件了还要做玫瑰精油、玫瑰酒，力争带来更大的经济效益和社会效益。”种植大户刘军停信心十足。“村里有了新产业、田野有了新风景、农民有了新身份、家庭有了新收入，这应该就是美丽乡村建设和乡村振兴的最初模样。”谈起玫瑰种植，该村党支部书记刘国珍满脸笑意。

“传统农业转型升级，绿色生态低碳发展，产业兴旺、生态宜居是乡村振兴的核心要素。为了打造农业新亮点、建设美丽乡村，我们坚持以花为媒，合理延伸产业链，带动了乡村游关联产业兴旺发展。”平店乡党委书记段文海表示，“下一步，我们要围绕乡村振兴实现可持续发展，把玫瑰花卉作为‘芳香产业’‘美丽经济’做强做优做大，让乡村田园更美丽、让农民更富裕、让社会更和谐……”③7

